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Kleine Anfrage 

Volker Richter (AfD), Arno Enners (AfD), Heiko Scholz (AfD) 

Effizienz der Weiterbildungsmaßnahmen im Rahmen des ALG I-/“Bürgergeld“-Bezugs – Teil I 

Vorbemerkung Fragesteller: 
Durch das am 01.01.23 in Kraft getretene „Bürgergeld-Gesetz“ ist u.a. eine Ausweitung von Umschulungs- 
und Weiterbildungsmaßnahmen für Empfänger von ALG I und Bürgergeld-Leistungen normiert worden. 
Diese Ausweitung von Umschulungs- und Weiterbildungsmaßnahmen soll v.a. über die Gewährung des sog. 
„Weiterbildungsgeldes“ bzw. „Bürgergeldbonus“ für die bloße Teilnahme an Umschulungs- und Weiterbil-
dungsmaßnahmen erreicht werden.  

Wir fragen die Landesregierung: 

1. Wie viele Umschulungs- und Weiterbildungsmaßnahmen sind im Jahr 2023 im Rahmen eines Be-
zugs von
a. ALG I nach dem SGB III, und
b. “Bürgergeld“ nach dem SGB II
vermittelt worden (bitte unter Nennung der Gesamtzahl sowie unterteilt nach den Punkten a. und b.
gesondert aufschlüsseln)?

2. Wie viele der unter dem Punkt 1 erfragten Umschulungs- und Weiterbildungsmaßnahmen sind sei-
tens der betreffenden Leistungsempfänger erfolgreich absolviert worden (bitte unter Nennung der
Gesamtzahl sowie nach den Punkten 1. a. und b. gesondert aufschlüsseln?

3. Wie viele der unter dem Punkt 2 erfragten, erfolgreich absolvierten Umschulungs-/Weiterbildungs-
maßnahmen mündeten in der Aufnahme
a. einer sozialversicherungspflichtigen Beschäftigung mit einer Entlohnung oberhalb der „Bedürf-

tigkeitsgrenze“, oder
b. einer Beschäftigung unter Fortgewährung der Leistungsbezüge als sog. „Aufstocker“?

4. Auf wie viele Personen entfielen die unter dem Punkt 1, 2 und 3 erfragten Umschulungs-/Weiterbil-
dungsmaßnahmen jeweils?

5. Welcher Art und Inhalt waren die unter dem Punkt 1, 2 und 3 erfragten Umschulungs- und Weiter-
bildungsmaßnahmen?

6. Welche Berufstätigkeiten haben sich in welcher jeweiligen Anzahl die unter dem Punkt 3 erfragten
Umschulungs-/Weiterbildungsmaßnahmen angeschlossen?

Wiesbaden, den 06. Dezember 2023 
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